



2009年9月，海南日报记者甘远志被誉为“新时期全国新闻工作者楷模”，入选“100位新中国成立以来感动中国人物”，是全国新闻界的唯一代表。图为甘远志塑像。

李英挺 摄

报端立“远志”

■ 海南日报全媒体记者 习霁鸿

海口市金盘路30号，海南日报报业集团（以下简称海南日报）新闻大厦前，立着甘远志的半身雕像。每一个走进报社的人，都会先看到他投向新闻事业的赤诚目光。

2001年，甘远志放弃企业递来的高薪橄榄枝，义无反顾地踏进这扇大门，用“铁肩担道义，妙笔著文章”的1095个日夜，把自己铸成海南日报乃至全国新闻界的一座丰碑。当他生命逝去，海南日报选择用这种方式，让他能够继续在新闻大厦前，透过后辈们进进出出的繁忙脚步和坚定身影，看到海南日报的发展、蓬勃。

新闻博物馆·甘远志印迹



甘远志（左）在采访中。 资料图



甘远志（左）与同事一起紧张写稿中。 资料图



2003年3月初，海南首列瓜菜列车进西安，甘远志采写的《跟车手记》获巨大关注。 杨道 摄

双向奔赴 不负信任

凭借一两次的考试表现，是否就能为一个人的能力盖棺论定？海南日报并不这样认为。甘远志和海南日报的结缘，就是一个彼此信任、双向奔赴的故事。尽管甘远志妙笔生花，但在面对面的交际中却不善言辞。这导致他在海南日报的面试中过于紧张，没能通过考试。但鉴于甘远志此前在南充日报和《新世纪》周刊工作时期已经树立了良好口碑，许多作品也广为人知，海南日报不拘一格录用了他，也由此开启了一段佳话。

因为甘远志上一份工作是为《新世纪》周刊撰写理论文章，且成绩斐然，其对理论评论工作驾轻就熟，海南日报自然而然地将甘远志的岗位安排在评论部。出乎意料的是，他却主动提出想去儋州站当驻站记者。

那时儋州站的硬件条件和现在相比艰苦许多，没有电脑，也没有公务车，甚至也没有配备电动车、摩托车。别说写稿，光是外出采访的第一关，就面临不少困难。再加上当时36岁的甘远志已经在业界做出了业绩和名气，他怎么会愿意放弃在省会海口坐办公室，选择去下面市县受苦？

“记者就是要深入基层，不下去怎么出新闻？”他的家人在接受海南日报全媒体记者采访时回忆，甘远志生前常以这句话为自己的“不着家”作解释，也许这就是他最初选择下基层的原因。

事实证明，甘远志不但心甘情愿待在下面市县，他甚至选择了离海口比较远的东方。为了方便采访，他自己出钱买了一辆摩托车，天天往一线跑。因为骑车经验不足、对道路不熟、路况不好，摔伤不时有之。但他只是简单处理，第二天接着往外跑。

2001年8月，强热带风暴袭击东方市。海南的西部市县很少碰上强风雨，强热带风暴的突然袭击，让当地人惊慌失措、紧急撤离。初来乍到的甘远志，却顶着狂风暴雨冲到了第一线。他一方面积极参与撤离群众，一方面全身心投入到抗洪抢险的报道中，写下了感人至深的《大坝上的9小时》《为了11名民工的

生命》《洪流滔滔显本色》等稿件，见报后广受好评。

踏实的工作态度和亮眼的工作成绩，让甘远志渐渐得到东方当地的认可，他常驻东方开展新闻报道工作，几乎把东方当成了自己的家，在东方待的时间比在海口家中的时间都多。

铁肩担道义 妙笔著文章

1095天，1051条见报稿，这意味着，甘远志几乎每天都在工作。

甘远志的家人回忆，他最常对家人说的一句话就是：你看见我的时候我在报纸上，你看不见我的时候我在路上。

2003年3月初，海南首列瓜菜列车进西安，甘远志和摄影记者古月以及海南电视台的同行们一同随车采访。再加上司机等人，不到20平方米的货车里，8名成年男性硬是胳膊碰胳膊地挤了7天7夜。

当时一起随车的同事回忆说，货运列车一路颠簸，车厢拥挤，十分难受。在这种条件下，甘远志依然保持着充沛的工作劲头。列车动起来，他就找人聊天采访；列车停下来，他就抓紧时间写稿。这趟跨越千里的行程中，甘远志一路采写了7篇《跟车手记》，每一篇都令人拍案叫好。

在路上，慢慢地，“荒地”被他踏出了“小道”，“小路”被他拓成了“大路”。电力、医药、交通……一个个过去鲜少见诸报端的领域在甘远志的笔下，一次次登上海南日报。

党报记者是党和人民之间的桥梁。这是甘远志挂在心上的一句话，也是他采访时的重要考量。

在东方驻扎时，甘远志没有一味报道好的一面。人民群众忧心的，他也看在眼里，挂在心上。

2001年10月25日，海南日报刊发了一条题为《东方查处“官老爷”》的稿件，这是甘远志刚刚进入海南日报社2个多月时写下的。这条稿件的线索来源于当年10月他在东方市广坝乡采访时偶然听到百姓对当地财政所所长长期不在岗位上的怨言。甘远志核实清楚后，主动向有关部门反映。后来这位所长被免职，甘远志随后就写出了相关报道。

稿件发表后，引发了东方市全体干部作风大整顿。

类似这样的报道，甘远志写了不少，当地百姓把他视作主持正义公道的人，在他牺牲几个月后，还有不知情的读者往海南日报打电话找他。

太阳落山 余热温暖

在海南日报，甘远志有个人尽皆知的外号：甘头条。因为在《新世纪》周刊工作时奠定了坚实的理论基础，进入海南日报社之后又常年奔走在新闻一线，甘远志的稿件既有真实详尽的基层情况，又富有理论思辨性和全局意识，深受报社和社会各界肯定。

在海南日报工作期间，甘远志采访写作稿件1051篇，其中被报社编委会评定为好稿的有162篇。在他去世前的200多天，他发表了34篇头版头条，光是当年七月、八月两个月就达到了16篇。即使是临时接到紧急重要任务，甘远志也总能在短时间内拿出质量上乘的作品，因此被海南日报社总编室起了“甘头条”这个外号。

2004年9月4日，在东方市，“甘头条”因为突发心脏病倒在了岗位上。

在倒下的那一天，他依然奔波在采访的路上。也是在那一天，他写下的消息《尽快启动大广坝二期工程》登上了海南日报头版。这个项目是解决琼西南地区缺水的关键性项目，也是甘远志一直在关注并跟进的项目。

上千人自发参加了甘远志的追悼会，多名时任省领导敬献花圈，还有多名时任省领导到场悼念。海南省委宣传部、省新闻工作者协会授予甘远志“爱岗敬业的好记者”荣誉称号。

太阳落山了，人们却长久地记得并感念于它的温暖。

在甘远志去世5年后的2009年，他被评为“100位新中国成立以来感动中国人物”。也是从那一年起，海南省记协把每年一评的“海南省优秀新闻工作者奖”命名为“远志奖”。又过了十年，2019年，甘远志入选“最美奋斗者”名单。

20多年过去，甘远志还矗立在他生前最为热爱的地方。而他最为热爱的地方也以同样的热忱礼敬着他。 同